

# 精管善治 广州多区城市管理成效显著

## 天河

## 多措并举打造“宜居韧性智慧城市”

广东建设报讯 记者陈欢，通讯员成广聚、宁泊报道：创建垃圾分类星级投放点，变“邻避”为“邻利”；落实环卫保洁“十无十净”擦亮“天河名片”；强化户外广告和井盖巡查，守护群众“头顶”安全与“脚下”安全……2023年，广州市天河区城市管理和综合执法局推行科学化、精细化、智能化城市管理，探索打造“宜居韧性智慧城市”，持续提升市民城市生活体验。

为使垃圾分类投放点变“邻避”为“邻利”，2023年天河区城管部门实施“桶点”变“景点”系列行动，共创建星级投放点65个，打造3个垃圾分类体验馆、4条垃圾分类特色线路。此外，天河区还积极开展垃圾分类宣传活动。

环境卫生综合整治方面，天河区落实环卫保洁“十无十净”标准，推行“一大扫、两普扫、18小时保洁”作业模式，采取机械化清扫、精细化



环卫工人进行精细化保洁

保洁、地毯式吸尘、定时段清洗、全方位洒水“五位一体”深度保洁措施，擦亮环卫保洁“天河名片”。

为持续推进“厕所革命”提升计划，2023年天河区新建环卫公厕4座、大改建2座、微改造10座，及时

将各类公厕纳入公厕云平台。目前，该区共有1265座厕所在“广州公厕云平台”上线，群众在天河中心城区通过“广州城管”微信公众号“找公厕”小程序，基本可实现步行15分钟内便捷如厕。

过去一年，天河区域管部门全面加强燃气行业安全监管，全区共出动燃气安全检查人员2.17万人次，检查燃气经营站点1855家次、用气餐饮场所3.15万家次、涉管工地501个次，发现并整改隐患问题1831宗。

守护群众“头顶”安全与“脚下”安全。在户外广告和招牌管理方面，天河区严格户外广告行政审批，2023年累计审批大型户外广告275块，拆除违法户外广告和招牌786块。在井盖设施监管方面，天河区城管部门严格落实监管职责，全年巡查井盖36.5万余个次，协调处理各线口通报井盖问题221宗并全部完成整改。

## 荔湾

## “送气下乡”为城中村“添暖”



工作人员为居民安装燃气管道

广东建设报讯 记者陈欢，通讯员成广聚、储革西、江健报道：近日，广州迎来新一轮降温，荔湾区却有不少城中村的村民因管道燃气接通倍感

暖心。近年来荔湾区城市管理和综合执法局持续推进“送气下乡”工程，按“一村一策”为满足管道燃气安装使用条件的城中村安装管道天然气。目前，荔湾区市政燃气管道已铺设到19个城中村村口，其中17个城中村已实现管道铺设进村，进村率达89.4%。按照计划，到2025年，荔湾区将基本完成城中村燃气基础设施“补短板”。

此前，由于辖内部分城中村未接通管道燃气，居民日常生活用气存在不便，且有一定安全隐患。为此，荔湾区启动“送气下乡”工程，加快补

齐城中村燃气基础设施短板。其中，海龙街位于广佛交界位置，大部分老旧住宅区一直未铺设燃气管道。在荔湾区城管部门指导下，海龙街道执法办事处协助广州燃气集团在街道进行摸底，并制定城中村普及管道天然气有关工作方案，结合实际选取海龙街道增滘复建房等为试点，带动全区城中村燃气管道建设工作。

目前，海龙街道增南花苑复建房小区燃气干管工程顺利完成，已覆盖约800户村民。此外，东沙东塱村燃气干管工程亦顺利完成，已覆盖东塱村约260户村民。

## 32个会场同步拆违！东莞开展违建联合拆除行动

广东建设报讯 记者姜兴贵，通讯员管佳、方厚志、张碧珍报道：日前，东莞市城市管理和综合执法局在全市同步开展违法建设联合拆除行动，在松山湖园区设置主会场，并设置32个分会场，彰显治违工作“严控新增，逐年减量”的决心。

据悉，主会场现场拆除了位于松山湖中心公园共3处未办理任何审批手续的构筑物，拆除建筑面积约500平方米。现场与5个分会场进行现场视频联动，共拆除违法建设面积达11889平方米。

主会场宣布拆除行动开始后，各镇街分会场也开始实施拆除。在厚街分会场，人、机协同对黑山工业区一占地面积约700平方米的简易铁皮，进行拆卸、清理。

中堂镇违建治理综合执法拆除现场会在莞穗路中堂段27号召开，中堂城管分局、住房和城乡建设局以及该地村两委干部、第三方拆除人员等20多人在现场依法拆除了一处面积约600平方米的钢架搭建物。

“临近春节，偷建、抢建等违法建设行为出现概率较高，给‘两违’拆除工作带来了一定的压力。”中堂城管分局相关负责同志介绍。

据统计，2023年东莞共组织拆违现场会274场次，拆除违建面积共达26.81万平方米。全市城管系统巡查发现各类新增违建1334处，同比减少153处，面积约31.54万平方米，同比减少1.97万平方米，均已全部拆除。

## 增城

## 中压管网建设达到历年最高水平

广东建设报讯 记者陈欢，通讯员成广聚、庄诗彤报道：近日，记者自广州市增城区城市管理和综合执法局获悉，2023年增城区管道燃气发展取得新突破，全年中压管网建设71公里，达到该区历年最高水平，新增居民用户覆盖30050户、安装23085户、旧楼加装3336户，非居民用户安装583户。

2023年，增城区城管部门联合管道燃气企业加快配套燃气管道建设，为东部枢纽核心区配套产业项目建设燃气管道9.36公里，与东部公铁联运枢纽同步规划建设燃气管道3.5公里；同时加密开发区管网，新建燃气管道4.2公里，为重大平台项目提供可靠的能源保障。

此外，2023年增城区持续推进燃气改造项目。百晟汇翠湾中压入户改造项目共改造老旧管道7.5公里。增城还为全区管道燃气用户免费更换橡胶软管，截至2023年12月底，累计更换



广州市增城区东部枢纽核心区管道燃气施工现场

橡胶软管约4万条。

2023年增城区开展管网巡查累计超过30万公里，开展第三方施工工地监控逾1100个，全年未发生燃气管道被第三方施工破坏事件。该区强化入户安检，对居民用户落实“安检告知

一整改指引—跟踪督促”全流程管理，全年净消除隐患288宗；对非居民用户重点开展安全检查、安全教育和应急演练，联合大型工业用户开展燃气泄漏和涉恐突发事件应急演练，进一步保障用户用气安全。